

这是井冈山的毛主席故居——茅坪八角楼内景(4月10日摄)。新华社发

李德生同志遗体在京火化

李德生同志病重期间和逝世后，胡锦涛江泽民吴邦国温家宝贾庆林李长春习近平李克强贺国强周永康等同志，前往医院看望或通过各种形式对李德生同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

胡锦涛吴邦国温家宝贾庆林李长春习近平李克强贺国强周永康等到八宝山革命公墓送别



5月14日，胡锦涛与李德生亲属握手，表示深切慰问。

新华社记者鞠鹏摄

新华社北京5月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家、军事家，我党我军卓越的领导人，中国共产党第十一届中央政治局常委、中央委员会副主席，原中共中央顾问委员会常务委员，中央军委原委员，总政治部原主任，北京军区原司令员，沈阳军区原司令员，国防大学原政治委员李德生同志的遗体，14日在北京八宝山革命公墓火化。

李德生同志因病于2011年5月8日15时20分在北京逝世，享年96岁。

李德生同志病重期间和逝世后，胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等同志，前往医院看望或通过各种形式对李德生同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

14日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念李德生同志”，横幅下方是李德生同志的遗像。李德生同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

10时许，胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康、王乐泉、王兆国、王岐山、回良玉、刘淇、刘云山、刘延东、李源潮、张德江、郭伯雄、李瑞环、李岚清、曾庆红、吴官正、罗干、何勇、令计划、华建敏、陈至立、梁光烈、马凯、陈奎元、钱运录和迟浩田、张万年、李铁映、蒋正华、顾秀莲、热地、肖扬、杨汝岱、宋健、钱正英、李贵鲜、徐匡迪，中央军委委员

陈炳德、李继耐、廖锡龙、常万全、清志远、吴胜利、许其亮，以及傅全有、于永波、王克、王瑞林、乔清晨等，在哀乐声中缓步来到李德生同志的遗体前肃立默哀，向李德生同志的遗体三鞠躬，并与亲属一一握手，表示慰问。

中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅、全国政协办公厅、中央军委办公厅、中央和国家机关有关部门、解放军四总部及驻京各大单位和武警部队负责同志，以及李德生同志的生前友好和家乡的代表也前往送别。

李德生同志病重期间和逝世后，前往医院看望或以各种形式向其亲属表示慰问的还有：王刚、汪洋、张高丽、俞正声、徐才厚、薄熙来、李鹏、万里、乔石、朱基、宋平、尉健行、王沪宁、路甬祥、乌云其木格、胡启德、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫、孟建柱、戴秉国、王胜俊、曹建明、廖晖、杜青林、帕巴拉·格列朗杰、马万祺、白立忱、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、董建华、张梅颖、张榕明、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、万钢、林文漪、厉无畏、罗富和、陈宗兴、王志珍、何厚铧和张劲夫、郑天翔、刘复之、杨白冰、丁关根、田纪云、姜春云、钱其琛、吴仪、曹刚川、曾培炎、王汉斌、张震、倪志福、王丙乾、邹家华、王光英、布赫、铁木尔·达瓦买提、彭云、周光召、曹志、司马义·艾买提、何鲁丽、丁石孙、成思危、许嘉璐、盛华仁、唐家璇、韩杼滨、贾春旺、叶选平、任建新、孙孚凌、万国权、胡启立、陈锦华、赵南起、毛致用、王文元、王忠禹、张思卿、丁光训、罗豪才、张克辉、郝建秀、张怀西、李蒙、邓力群。



据新华社江西井冈山5月14日电 (记者李兴文、杜宇)历经风雨洗礼，今日井冈山茅坪的八角楼显得格外凝重，那盏斑驳的油灯依然临窗摆放，砚台似乎还散发着昨日的墨香，一个伏案疾书的身影仿佛穿越时光，出现在我们眼前。

80多年前，毛泽东总结井冈山革命根据地斗争经验，在这里完成了《中国的红色政权为什么能够存在？》等名篇，提出了把武装斗争、土地革命、建立革命政权三者紧密结合起来的“工农武装割据”思想，为探索农村包围城市、武装夺取政权的道路奠定了基础。

刻着独特的历史印迹，八角楼仿佛无声诉说着那段峥嵘岁月。

1927年春夏之交，国民党反动派背叛革命，血腥屠杀共产党人和革命群众。轰轰烈烈的大革命失败了。

1927年9月，经历了秋收起义后的严重挫折，时任中共前敌委员会书记的毛泽东果断决定，放弃攻打长沙，把起义军向南转移到敌人统治力量薄弱的农村山区。同年10月，毛泽东率领秋收起义部队上井冈山，开始了创建革命根据地的伟大斗争。

毛泽东为何选择井冈山作为根据地？井冈山革命博物馆副研究员饶道良认为至少有五个原因：第一，这里地处湘赣边界，邻近粤鄂，影响比较大；第二，这里离中心城市武汉、长沙、南昌、广州比较远，反动力量比较薄弱；第三，这里受大革命的影响，各县普遍建立过共产党、工会、农会等组织；第四，这里山势险要易守难攻；第五，这里有自给自足的农业经济，便于解决部队的给养。

1928年4月，朱德、陈毅率领南昌起义保留下来的一小部分部队和湘南起义农军1万余人上井冈山，与毛泽东会师。

两军会师，合编成工农革命军第四军(后称红四军)，朱德任军长，毛泽东任党代表。这支新军，保存了一批得力的红军政治干部和军事干部，聚集了湘赣边界武装力量的精华，壮大了井冈山革命根据地的武装力量。

1928年5月，湘赣边界党的第一次代表大会在宁冈茅坪召开，会议总结井冈山根据地创建以来的经验，明确回答了一些人提出的“红旗到底打多久”的疑问，得出革命根据地和红军能够长期存在和发展的重要结论。同时，会议决定全面开展打土豪、分田地的土地革命。在总结边界前期土地革命经验的基础上，同年12月井冈山《土地法》出台。

土地革命极大激发了农民的革命热情，他们纷纷送子、送夫参军，并组织赤卫队、暴动队、青年团、妇女会等协助红军开展工作，保卫了胜利果实，支援了革命战争。

中国井冈山干部学院教授陈胜华说，中国革命的根本问题是农民问题，而农民问题的核心是土地问题，共产党帮助贫苦农民解决土地问题，调动起浩浩荡荡的革命大军，最终夺取了中国革命的胜利。

正如毛泽东在延安对美国记者斯诺所说：“谁解决了土地革命，谁就赢得了农民，谁赢得了农民，谁就赢得了中国。”

1929年12月，古田会议召开。

古田会议总结了中国共产党建军方面的经验教训，解决了如何把以农民和其他小资产阶级为主要成分的中国红军，建设成为党领导下的新型人民军队的根本问题。

依靠这支党领导下的人民军队，各地的革命根据地得以发展壮大，“工农武装割据”的燎原之火渐渐燃遍全中国。

就是这样，在中国共产党为挽救革命、寻找革命新道路而进行的艰苦斗争中，以毛泽东为主要代表的一大批共产党人，经过创建、发展红军和农村革命根据地的实践，逐步找到了一条推动中国革命走向胜利的道路。

1935年5月，毛泽东重上井冈山，对身边的同志说：“井冈山的斗争，指出了农村包围城市、武装夺取政权道路的新方向。中国革命如果没有这些根据地做后盾，就不可能取得全国的革命胜利。”

5月的井冈山，红旗高扬，山花怒放。载着成千上万来自全国各地甚至海外游客的大型巴士，循环播放着歌颂毛泽东和红军的经典旋律来往穿梭。爆满的100多家宾馆甚至需要提前一个月预订客房。在当年井冈山军事根据地中心，也是现在井冈山核心区域的茨坪，人流如织的游客排着长队等待入场参观，讲解员和导游通过小型扩音器发出的近乎沙哑的声音此起彼伏。

抚今追昔，茅坪八角楼红军造币厂……一个革命旧址见证了那段艰苦卓绝的峥嵘岁月；龙源口大捷、黄洋界保卫战……一个个历史片段凝成了可歌可泣的红色经典。“坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众，勇于胜利”，发端于山莽林间的井冈山精神，成为中国共产党乃至中华民族的宝贵精神财富。

全国优秀共产党员评选首次开展网上投票推荐

据新华社北京5月14日电 (记者周英峰)中央决定，在纪念建党90周年之际，表彰全国先进基层党组织、优秀共产党员和优秀党务工作者。为了展示新时期共产党人的良好形象和精神风貌，进一步扩大党员群众参与度，提高全国优秀共产党员的公信力和影响力，营造浓厚的评选表彰气氛，全国优秀共产党员评审小组于5月15日00:00至5月21日24:00，首次在人民网、新华网开展网上投票推荐全国优秀共产党员活动。

这次网上投票推荐的全国优秀共产党员预备人选，是在推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众中创造优秀业绩，做出突出贡献，得到党员群众公认的先进模范；重点是近5年来特别是在开展深入学习实践科学发展观活动和创先争优活动中涌现出的优秀共产党员。所有预备人选都由各地、各部(系统)充分发扬党内民主，采取自下而上、上下结合，反复酝酿、差额遴选的办法，广泛发动，认真组织基层党组织和广大党员推荐产生。这些预备人选，事迹感人、业绩突出，既体现了先进性，又有较强的影响力；既坚持向基层倾斜的导向，又充分考虑了地域分布和行业结构，具有广泛的代表性和时代性；既要有立岗位、无私奉献的先进典型，也有在办成大事、办好喜事、办妥难事中建功立业的优秀代表，集中展现了新时期共产党人的光辉形象。

李德生同志生平



中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家、军事家，我党我军卓越的领导人，中国共产党第十一届中央政治局常委、中央委员会副主席，原中共中央顾问委员会常务委员，中央军委原委员，总政治部原主任，北京军区原司令员，沈阳军区原司令员，国防大学原政治委员李德生同志，因病于2011年5月8日15时20分在北京逝世，享年96岁。

李德生同志1916年4月出生于河南省新县陈店乡李家洼村一个贫苦农民家庭。1928年6月，中国工农红军解放了他的家乡。他当上了童子团团长，积极参加站岗放哨、送信、带路等活动。1930年2月，参加中国工农红军。1931年2月，加入中国共产主义青年团。1932年2月，转为中国共产党党员。

土地革命战争时期，李德生同志先后在鄂豫皖、川陕革命根据地任红一军、红四军任战士、通信员、传令兵、班长、连政治指导员、交通队党支部书记，参加了黄安、商城(城)潢(川)、苏家埠、潢(川)光(山)、嘉陵江等战役战斗，以及红四方面军西征。

在创建和保卫川陕革命根据地的斗争中，他不怕牺牲，英勇战斗，在川陕革命根据地反“围攻”的八宝山垭战斗中，左胸被子弹打穿，因伤及神经，从此左手留下残疾。他利用养伤时间，阅读了《红色战士必读》、《列宁学校读本》、《干部必读》等书籍，思想和文化水平得到明显提高。1933年8月，他被推举为代表出席了川陕省第二届工农兵代表大会。

1935年6月，因遭到诬陷，被撤销党支部书记和班长职务、开除党籍，但他仍然坚持听党话跟党走的信念，参加了长征，三过雪山草地，参加了包座、绥(靖)崇(化)丹(巴)懋(功)战役和百丈战斗。

1936年12月，红四方面军到达陕北后，他重新入党。

1946年，晋冀鲁豫军区第3纵队党委决定，撤销张国焘错误路线时对他的处分，恢复党籍，党龄从1932年算起。

抗日战争时期，李德生同志历任八路军第129师385旅769团团政委、副政委、副团长，先后参加了夜袭阳明堡机场、响堂铺、太行、平型关等著名战役战斗，以及反“围攻”、反“扫荡”、反“蚕食”、反“扫荡”、反“清乡”等战斗。

1940年5月，李德生任八路军第129师385旅769团团长，率部参加了百团大战，受到上级的嘉奖。

1941年1月，担任团长的李德生同志，主动请缨攻打日军马坊据点。他精心策划、周密组织，亲自化装成农民深入日军据点侦察，随后带领82名突击队员一举端掉该据点，全歼守敌。为此，延安《解放日报》头版发表了题为《长期侦察和坚决突击，太行军区收复马坊》的消息，并配发社论称这一仗是典型的歼灭战。

解放战争时期，李德生同志于1945年8月任太行纵队第4支队769团(后改编为晋冀鲁豫军区第3纵队7旅19团)团长，率部参加了上党、邯郸战役。1946年12月后，任晋冀鲁豫野战军、中原野战军第6纵队17旅旅长，率部参加了陇海、定陶、滑县、豫北、鲁西南等战役，以及千里跃进大别山重建革命根据地的艰苦斗争，在襄樊战役中，他靠前指挥，巧用奇兵，“刀劈三关”，夺取了琵琶山、真武山、铁佛寺三道关口，一举破城。后参加淮海战役，率部连续9天急行军，协同其他部队形成了对黄维兵团的合围，并担任主攻，激战两天一夜，攻占了双堆集东侧敌核心阵地，为全歼黄维兵团和夺取淮海战役的胜利作出了重要贡献。

1949年1月，他任中国人民解放军第二野战军第3兵团第12军35师师长，4月率部胜利攻占了敌长江防线铁板洲阵地，夺取了渡江跳板。后参加渡江作战、千里追击和进军大西南，参与组织指挥了西南剿匪，完成组建地方武装、保护群众生产等任务，为西南地区政权的巩固和地方建设作出了重大贡献。

1951年3月，李德生同志参加抗美援朝战

的建设发展做了大量工作，积累了宝贵经验。他坚持把政治建设摆在第一位，带头抓好理论学习和思想政治教育，大力发扬我军优良传统，加强社会主义精神文明建设，保证全校人员高度稳定和集中，经受了改革开放和军队精简整编的考验。

他坚决贯彻邓小平同志提出的“三个面向”的教育方针，积极适应综合性、研究性、开放性的办学特点，组织改革教学内容、方法、机制，加强和改进学科建设和教材建设，大力推进了教学条件和教学手段的现代化建设。他重视教研人员和干部队伍建设，大力培养、选拔和使用优秀干部，使学校教研队伍和干部队伍的素质有了较大提高。他注重

加强学校党委、基层党支部建设，重视抓好领导干部管理教育工作，有效地提高了学校各级党组织的创造力、凝聚力和战斗力。他尊师重教，关心爱护部属，经常深入教研室、学员队和基层单位蹲点，与广大干部、战士和学员谈心交心，积极协调解决学校建设中遇到的许多实际问题，改善办学条件，为教员解决了后顾之忧。

1990年4月，李德生同志从领导岗位退居二线，虽然年事已高，但仍十分关心党、国家和军队的建设事业。他和其他老同志共同创办了旨在“宣传爱国精神、组织爱国工程、弘扬中华文化、促进祖国统一”的全国性社团组织中华爱国工程联合会，并担任会长，还兼任中国滑冰协会、中国武术协会名誉主席。他积极参加中共党史、军史研究工作，主编了《郭兴福教学法》和《军事思考录》等著作，留下了宝贵的精神财富。

李德生同志是中共第九届、十届、十一届、十二届中央委员，第十一届中央政治局候补委员，第十一届、十二届中央政治局委员，第十一届中央政治局常委，第十届中央政治局委员，第十届中央政治局第一次会议、中共十一届一中全会两次被任命为中央军委委员，在1985年9月中共全国代表会议、中共十三大上分别当选、当选为中共中央顾问委员会委员、常委。1955年被授予少将军衔，1988年被授予上将军衔。荣获三级八一勋章、二级独立自由勋章、一级解放勋章、一级红星功勋荣誉章。

在80多年的革命生涯中，李德生同志对党对人民忠心耿耿，对共产主义事业充满信心，把毕生精力献给了民族独立、人民解放、社会主义和军队现代化建设及改革开放事业。他努力学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，认真贯彻落实科学发展观，坚决拥护党的路线方针政策，在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致。他具有卓越的军事指挥才能和领导艺术。他身经百战，出生入死，身先士卒，智勇双全。他军政兼优，具有丰富的治军治校经验，注重调查研究，善于总结经验，改革创新，为新时期军队备战训练、政治工作和国防教育做了大量卓有成效的工作，作出了重要贡献。他作风深入，求真务实，密切联系群众，善于发扬民主，集思广益，注重调动和发挥各方面的积极性。他一生光明磊落，襟怀坦荡，荣辱不惊，以大局为重，从不计较个人名利得失。他一身正气，廉洁奉公，公道正派，艰苦朴素，对亲属和身边工作人员严格要求，在党、国家和军队中享有很高的威望，赢得了广大官兵和人民群众的尊敬和爱戴。

李德生同志的一生，是革命的一生，战斗的一生，是为党和人民无私奉献的一生。他的逝世是我们党、国家和军队的重大损失。他的革命精神、崇高品德、光辉人格永远值得我们学习和怀念。他为党和人民事业建立的卓越功绩将永载史册！

李德生同志永垂不朽！

(新华社北京5月14日电)

1992年12月，李德生在家中学习。



1992年12月，李德生在家中学习。



1981年9月，李德生在检阅部队主席台上。



1992年12月，李德生在家中学习。



1997年5月，李德生参观徐州淮海战役纪念馆。



1999年2月10日，胡锦涛出席在人民大会堂举行的在京老同志迎春茶话会。右一为李德生。

本栏照片
新华社发

星星之火映天红——记井冈山道路